

'KALE BORROKA' / 32

Ataques contra ertzainas y un sindicalista en una nueva jornada de violencia



ENTREVISTA / 45

Antonio Cancelos:
«He intentado que MCC se abra más a la sociedad»

REPORTAJE / 46

La presencia femenina en las patronales vascas es prácticamente nula

es con ETA, sino con el PP y con Aznar?

—No quiero que eso se malentienda. Lo que dije es que con ETA tenemos un problema ético y moral, que tenemos que combatir juntos. A partir de ahí, el problema político lo tenemos entre el presidente y el lehendakari, y entre todos los partidos entre sí. Debería de ser a través de un diálogo civilizado, y no como bestias, como deberíamos plantear el debate político.

—¿No puede resultar contraproducente hablar de mayor autogobierno cuando cada día hay más sectores sociales que no son libres, cuando no todo el mundo goza en este país de la misma libertad?

—Aquí tenemos que ser muy claros. En relación con las libertades y los derechos humanos no puede haber ninguna broma. Hay que respetar los derechos humanos de todas las personas, pero eso no puede interferir en el debate político. Tendremos que garantizar la seguridad de las personas, tendremos que perseguir y detener a los asesinos, lograr que exista un reconocimiento efectivo de las víctimas y sus familias y dotar a la Ertzaintza de recursos y medios para perseguir y detener a quien practica el delito. Todo esto no se puede mezclar con el desarrollo del Estatuto de Gernika, con que exista un determinado nivel de autogobierno. Sin mezclar los dos debates, repito.

Aparcar las ideas

—¿En un momento en el que PP y PSE alertan sobre las dificultades para confeccionar sus listas municipales, no sería conveniente aparcar el debate político que usted propone?

—Creo que hay que avanzar en todos los ámbitos. ¿Cómo voy a pedir al PP que aparque sus ideas como consecuencia de que ETA esté matando, o cómo nos van a pedir lo mismo a nosotros? Si lo hiciéramos así, estaríamos otorgando a los que matan la capacidad de que yo pueda desarrollar mis ideas, sean estas cuales sean, defiendan la unidad de España o la independencia de Euskadi. Vamos a admitir que sea ETA la que nos dé capacidad de pensar como pensamos?

—¿Cree de verdad que es posible buscar un punto de encuentro que aún más voluntades que las que logró en su día el Estatuto?

—Sí. Lo peor que se puede ser en la vida es derrotista. Quizá el Estatuto quedó excesivamente lejos para algunos y corto para otros. Con los nuevos puntos de encuentro ocurrirá lo mismo. Pero lo que en su día fue un punto de encuentro (el Estatuto) hoy no lo es, y a la vista está.

—¿Es posible que sin ETA en escena la reivindicación nacionalista pierda esa carga de dramatismo que parece tener?

—A mí me gustaría que ETA hubiera desaparecido hace mucho tiempo para poder realizar un debate político sin tantas manipulaciones. En todo caso, es la hora de hacer política. Estoy convencido de que lo que más daño le puede hacer a ETA es que hagamos política. No quiere que los partidos

«Desde el 13-M me siento muy respaldado por el PNV y EA»

J. J. C. VITORIA

—Puede decir sin temor a equivocarse que el 13-M hubo un ganador claro? La coalición PNV-EA apenas sacó 25.000 votos más que la suma de PP y PSE. Además, el voto conjunto de las opciones nacionalistas descendió del 53,8% al 52,5%, con respecto a las anteriores autonómicas, mientras que el constitucionalista subió del 38,4% al 40,5%.

—Creo que hubo un ganador claro, y que hubo un proyecto rechazado por la sociedad vasca, que fue el del Partido Popular y que entraña con el fracaso del propio Aznar. El presidente español llegó a decir que se iba a jugar la suerte de España en las elecciones del 13-M. A mí me pareció una demasía hacer una afirmación de esa naturaleza. Las elecciones dieron un ganador como no había existido antes en términos de distancia. En la legislatura anterior

PNV-EA teníamos 27 escaños y el PP y el PSE tenían tres más. Ahora, tenemos un escaño más que las dos fuerzas siguientes juntas. Pero lo más curioso es que cuando el PP habla de alternativa lo hace sumando también los votos del PSE. Y yo le pregunto al Partido Socialista si va a seguir permitiendo que sea el señor Oreja quien gestione sus votos.

Sucesión de Arzalluz

—Y no le resulta paradójico que, pese a las veces que usted y su partido repitieron antes de las elecciones que los atentados de ETA beneficiaban al PP, haya sido el PNV el ganador de los comicios?

—Lo que pasa es que yo no interpreto la violencia nunca en esos términos...

—Pero usted utilizó repetidamente ese argumento.

—Sí, pero creo que en este punto debemos ser todos extremadamente cautos. Yo no quiero dis-

cutir de ETA y de la violencia con el PP. Tenemos que trabajar juntos para rechazarla y para combatirla, desde un punto de vista social y policial. Cuando hemos discutido sobre esas cosas, a quién le da a quién le quita, creo que hemos hecho un flaco favor a un debate que jamás debíamos haber planteado en esos términos. La violencia quita a todos, no da a nadie nada.

—Hay quienes ven en usted al sucesor de Xabier Arzalluz al frente del PNV.

—Esta es una cuestión que afecta internamente a mi partido. Lo único que puedo decir es que, en los últimos años y, sobre todo, después del 13 de mayo, me siento firmemente respaldado por el PNV y por EA. Habrá que ver la decisión que toma mi partido en el futuro. Ya veremos...

—Entonces, no se descarta como sucesor.

—Ya veremos lo que pasa...

—¿Está Arzalluz en retirada? Sus intervenciones son cada vez más esporádicas.

—Xabier ha trasladado una opción de relevo dentro del PNV, y esa opción la resolveremos con normalidad.

—Tras el triunfo electoral, ¿se acabaron los críticos en el PNV?

—En el PNV existirán siempre personas con diferentes puntos de vista. Pero le voy a decir una cosa: No conozco a ningún militante que no esté de acuerdo con los planteamientos últimos que estamos haciendo. Nadie está en desacuerdo con los cuatro compromisos que planteé en la investidura. El PNV es un partido vivo y ojalá que existan siempre en su seno diferencias y matices.



AUTODETERMINACIÓN

«Los vascos vamos a ser lo que queramos, al margen de conceptos legales»

PACIFICACIÓN

«Hemos cometido el error de mezclar la paz con nuestros proyectos políticos»

ETA

«Debemos trabajar para combatirla desde un punto de vista social y policial»

hagamos política, tampoco quiere que lo haga EH. La sociedad vasca ha sido inapelable con ETA, le ha quitado su sitio para siempre. Y creo que es un camino irreversible, sin vuelta atrás. La sociedad vasca se ha dado cuenta de que ETA no admite su voluntad. Así de claro.

—¿Ha llegado a la conclusión de que la única manera de parar a ETA es venciendo a todavía confia en que se le puede convencer con concesiones políticas?

—Exijo a ETA que abandone las armas, y punto. El debate político pertenece a los partidos.

—Admita que fue usted el primer sorprendido con los resultados elec-

torales del 13-M

—Esperaba que el resultado fuera digno. Pero lo cierto es que, en el último momento, el apoyo a la candidatura de PNV-EA, que yo encabezaba, fue extraordinariamente importante. Fue tremendo.

—¿Y qué lectura hace de esos resultados? ¿Cree que el electorado reclamó al Gobierno vasco más pasos contra la violencia o más soberanía y autogobierno?

—En relación con la violencia, la sociedad vasca reclamó una actitud enérgica de rechazo, de condena y también de combatir las atrocidades y barbaridades de ETA. Es la prioridad del Gobierno, sin ningún género de dudas.

Pero, más allá de que ETA esté ejerciendo una dictadura brutal, la sociedad también entendió que hay unas diferencias políticas entre los partidos, que sólo se arreglan hablando. En tercer lugar, que vamos a ser lo que queramos los vascos y las vascas, al margen de conceptos legales. Más allá de lo que en un momento determinado digan las leyes. Las leyes tienen que adaptarse a las realidades sociales. Yo me pregunto: ¿Qué hay de malo en que Euskadi sea lo que queremos los vascos y vascas?

—¿Qué es lo que quiere el lehendakari y su partido que sean en el futuro los vascos y vascas?

—La primera asignatura pendien-

Y ADEMÁS...

BATASUNA / 30

Otegi recibe el féretro con los restos de la etarra muerta en Torrevieja

El dirigente de la izquierda abertzale arremete contra el PNV por prohibir los homenajes a Castresana

PROTESTAS / 42

Génova se convierte en el punto de partida para el desarrollo de los movimientos antiglobalización

Las nuevas ideas reflejan los sentimientos de mucha gente que se siente víctima del neoliberalismo

LONDRES / 43

El proceso de paz de Irlanda del Norte entra en una semana decisiva

La provincia tiene una última oportunidad antes de que Blair suspenda su autonomía o convoque elecciones

EMPRESAS / 48

Pirelli y Benetton se hacen con el control de Telecom Italia

Pagarán 1,1 billones de pesetas para convertirse en los principales accionistas de la empresa de telecomunicaciones